
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  ОБОРОНИ УКРАЇНИ
         імені генерала армії І.Д.Черняховського

Тема 5: Оборонний бій взводу (відділення, 
екіпажу танка) 

Заняття 2: Оборонний бій взводу (відділення, 
екіпажу танка) 

Питання, що розглядаються:

1. Ведення оборонного бою взводом (відділенням, екіпажем 
танку) за досвідом бойових дій на сході України. 

2. Механізований  (танковий) взвод у бойовій охороні. 
 

полковник запасу працівник ЗС України  Ю.І.Альошин 
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В обороні взвод перебуває в постійній готовності до відбиття 
атаки противника. 
Дрібні підрозділи противника й окремих військовослужбовців 
взвод знищує вогнем чергових засобів з тимчасових вогневих 
позицій. Після виконання завдання вогневі позиції негайно 
змінюються.
З початком вогневої підготовки атаки противника особовий 
склад взводу і доданих йому вогневих засобів укривається в 
укриттях в готовності швидко зайняти свої місця на позиціях для 
відбиття атаки. Командир взводу і спостерігачі, чергові вогневі 
засоби ведуть спостереження з метою своєчасно виявити момент 
переходу противника в атаку. 
Підрозділи, які діють попереду своїх військ, підтримуються 
вогнем взводу і пропускаються через встановлені перед переднім 
краєм оборони взводу мінно-вибухові загородження, за командою 
командира роти (батальйону), заздалегідь підготовленим 
(залишеним) проходом, після чого вони негайно закриваються. За 
розпорядженням старшого командира для супроводу підрозділів, що 
виходять за передній край, може виділятися провідник. 

ВЕДЕННЯ ОБОРОННОГО БОЮ
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З переходом противника в атаку взвод негайно готується до бою. 
Вогонь по противнику відкривається з наближенням його на 
відстань дійсного вогню зброї взводу. 
Атака танків і піхоти противника, яка наступає на броньованих 
машинах без спішування, відбивається шляхом зосередження 
вогню БМП, танків і протитанкових засобів механізованого взводу, а 
також вогнем протитанкового взводу по машинах управління, 
головних (найбільш небезпечних) танках і танках із тралами, а потім 
– по інших танках і броньованих машинах, які атакують, щоб 
змусити піхоту спішитися. Спішена піхота відсікається вогнем зі 
стрілецької зброї від танків і знищується. 
Під час наближення противника до переднього краю оборони 
вогонь доводиться до найвищої напруги. В усіх випадках взвод 
повинен прагнути зірвати атаку противника до його виходу до 
переднього краю оборони. Як тільки буде визначене місце 
пророблення противником проходу в загородженнях перед 
переднім краєм, командир взводу організовує маневр на цей 
напрямок протитанкових засобів для більш ефективного ураження 
танків (особливо вогнем у борт і корму), які долають загородження. 

ВЕДЕННЯ ОБОРОННОГО БОЮ



НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  ОБОРОНИ УКРАЇНИ
         імені генерала армії І.Д.Черняховського

                       

33

Противник, що увірвався в опорний пункт взводу, знищується 
вогнем упритул. Для недопущення противника в глибину опорного 
пункту швидко встановлюються заздалегідь підготовлені переносні 
загородження. Взвод за підтримки вогневих засобів старшого 
командира повинен утримати опорний пункт і не допустити 
розвитку наступу противника. 
Під час вклинення противника на позиції сусідів взвод виділяє 
частину вогневих засобів для стрільби у фланг і тил противнику, 
який вклинився, та вживає заходів щодо посилення оборони на 
загрозливому напрямку.
У разі обходу противником опорного пункту взвод переходить до 
кругової оборони і продовжуючи стійко утримувати займані позиції. 
У разі прориву противником переднього краю оборони взвод 
стійко утримує опорний пункт або за наказом командира роти 
частиною сил, а іноді всім взводом здійснює маневр і, 
використовуючи траншеї і ходи сполучення, займає позицію для 
посилення оборони на найбільш загрозливому напрямку наступу 
противника. 

ВЕДЕННЯ ОБОРОННОГО БОЮ
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Підготовка оборонного бою починається з одержанням 
бойового завдання від старшого командира. 

ПІДГОТОВКА ОБОРОННОГО БОЮ

Вона включає: 

❖ організацію бою (прийняття рішення, рекогносцировку, 
постановку бойових завдань відділенням (екіпажам 
танків), організацію взаємодії, управління і бойового 
забезпечення); 

❖ підготовку взводу до виконання бойового завдання; 

❖ зайняття оборони, створення бойового порядку і системи 

вогню; 

❖ інженерне обладнання опорного пункту; 

❖ практичну роботу в підлеглих підрозділах. 
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КОМАНДИР ПІДРОЗДІЛУ НЕСЕ ПОВНУ Й ОДНООСОБОВУ 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА бойову готовність і підготовку підпорядкованих йому 
особового складу, озброєння і військової техніки. 

ВІН ЗОБОВ’ЯЗАНИЙ своєчасно приймати рішення на бойові дії (бій), ставити 
завдання підпорядкованим підрозділам, організувати взаємодію, всебічне 
забезпечення та управління, а також безпосередню підготовку підрозділів до дій 
(бою), уміло керувати ними, наполегливо добиваючись виконання поставлених 
завдань, організовувати повсякденну діяльність підрозділу. 

ОСНОВНИЙ ОБОВ’ЯЗОК КОМАНДИРА – домогтися виконання поставленого 
завдання у встановлений термін з мінімальними втратами особового складу, 
озброєння і військової техніки, все інше – підкорюється цієї мети. 

ВІДСУТНІСТЬ НАКАЗУ (РОЗПОРЯДЖЕННЯ) СТАРШОГО КОМАНДИРА НЕ 
МОЖЕ СЛУЖИТИ ВИПРАВДАННЯМ БЕЗДІЯЛЬНОСТІ. 

ВІН ЗОБОВ’ЯЗАНИЙ ЗАВЖДИ ЗНАТИ положення, характер дій і стан 
підпорядкованих підрозділів. 

У ВИРІШАЛЬНІ МОМЕНТИ БОЮ командир взводу повинний знаходитися на 
найбільш важливому напрямку і вчасно впливати на хід бою силами та засобами, 
які є в його розпорядженні. 

КОМАНДИР ПІДРОЗДІЛУ ЗОБОВ’ЯЗАНИЙ: 
керувати повсякденною діяльністю підрозділу; організовувати розташування та 
побут особового складу, ОіВТ, безпосередню та сторожову охорону, службу військ і 
виховну роботу; вчасно приймати рішення (визначати задум), ставити завдання 
підлеглим підрозділам. 

ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ КОМАНДИРА ПІДРОЗДІЛУ З 
ОРГАНІЗАЦІЇ ОБОРОНИ ЗА ДОСВІДОМ АТО

24
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В умовах відсутності зіткнення із противником командир взводу, 
❖одержавши бойове завдання, усвідомлює його, 

❖дає вказівки щодо підготовки взводу до його виконання, 

❖оцінює обстановку, 

❖приймає рішення по карті, оголошує його командирам відділень (танків) і 
доданих підрозділів, 

❖виводить взвод у зазначений опорний пункт або в укрите місце на підступах до 
нього, приховано розташовує його і організовує безпосередню охорону. 

Після цього він спільно з командирами відділень (танків) і доданих 
засобів проводить рекогносцировку, віддає бойовий наказ (бойове 
розпорядження), організовує взаємодію і систему вогню, зв’язок із підлеглими 
підрозділами, забезпечення дій та управління. 

Потім командир взводу відповідно до прийнятого рішення організовує 
зайняття опорного пункту, будує систему вогню, організовує безпосередню 
охорону та інженерне обладнання опорного пункту і складає схему опорного 
пункту. 

ПІДГОТОВКА ОБОРОННОГО БОЮ
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ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ КОМАНДИРА ПІДРОЗДІЛУ З 
ОРГАНІЗАЦІЇ ОБОРОНИ ЗА ДОСВІДОМ АТО

КЕРУВАТИ безпосередньою підготовкою підлеглих підрозділів до виконання 
поставленого завдання; 

ПОСТІЙНО ЗНАТИ положення, характер дій і стан підлеглих підрозділів, 
ступінь виконання ними поставлених завдань; наявність і стан озброєння та 
військової техніки, боєприпасів і всього необхідного для виконання завдання; 
положення, склад і характер дій диверсійно-розвідувальних груп противника 
(далі – ДРГ противника) та незаконних збройних формувань (далі – НЗФ); 

ОСОБИСТО ВЕСТИ СПОСТЕРЕЖЕННЯ ЗА ДРГ противника та НЗФ, своїм 
підрозділом, сусідами і сигналами старшого командира, підтримувати з ними 
постійний зв’язок; знати тактику дій ДРГ противника та НЗФ; 

ВЧАСНО приймати рішення щодо складної обстановки і уточнювати (ставити 
нові) завдання підлеглим; 

ПІДТРИМУВАТИ безперервну взаємодію між підрозділами батальйону (роти), 
доданими і підтримуючими підрозділами, у тому числі з підрозділами 
(органами, загонами, формуваннями) Збройних Сил України, інших 
військових формувань (далі – ІВФ) та органів спеціального призначення (далі 
– ОСпП); 

ЗНАТИ національні традиції і етичні норми місцевого цивільного населення, 
норми міжнародного гуманітарного права, припиняти будь-які спроби їхнього 
порушення з боку підлеглих; 

ОСОБИСТО доповідати старшому командирові (штабу) про результати 
бойових дій (бою) і стан підрозділів, а також різких змінах обстановки. 
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МІСЦЕ ВЗВОДУ В ОБОРОННОМУ БОЮ

5

Місце взводу: в складі роти першого ешелону, в резерві 
батальйону, призначатися в бойову охорону, бойовий 
розвідувальний дозор і вогневу засідку, частиною сил або в 
повному складі входити до бронегрупи батальйону (роти). 
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Взвод в обороні в умовах відсутності безпосереднього 
зіткнення з противником може призначатися в 
бойову охорону з метою не допустити несподіваного нападу 
противника на батальйон, ведення ним наземної розвідки, 
завдати ураження, а також ввести його в оману щодо 
накреслення переднього краю. 
У бойову охорону, як правило, призначається мв.
Оборона взводу в бойовій охороні, як правило, 
будується на основі позицій відділень, які перехоплюють 
можливі напрямки дій противника, особливо танків, 
бронемашин, а також мотопіхоти і забезпечують прикриття 
флангів і проміжків. 
Для цього бойові позиції відділень повинні бути до 100 м по 
фронту. 
Вогневі позиції БМП (БТР, танків) повинні забезпечити 
швидкий маневр до позицій відділень, ведення вогню на 
максимальну відстань і прикриття вогнем позицій відділень і 
флангів, тому вони розміщуються за відділеннями не ближче 
100–150 м переважно на їх флангах і в проміжках.

ВЕДЕННЯ ОБОРОННОГО БОЮ
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У бойовій охороні взвод обороняє позицію до 500 м 
по фронту з проміжками між позиціями відділень на 
відстані 2 км від переднього краю оборони батальйону.
Для спостереження за проміжками, сусідами і 
прихованими підступами до позиції командир взводу 
висилає секрети і дозорних.
Система вогню будується з таким розрахунком, щоб 
взвод міг уражати противника з найбільшої відстані, а 
також підтримувати вогневий зв’язок з сусідньою бойовою 
охороною вогнем БМП, БТР і танків.
Розвідка противника в інтересах дій бойової охорони 
може здійснюватися спостережною засідкою, що 
виділяється від взводу.
Командир підтримуючого артилерійського (мінометного) 
підрозділу повинен бути на командно-спостережному 
пункті взводу.

ВЕДЕННЯ ОБОРОННОГО БОЮ
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ПОБУДОВА ОБОРОННОГО БОЮ 
 механізованого (танкового) взводу включає: 

ПОБУДОВА ОБОРОННОГО БОЮ ВЗВОДУ

бойовий порядок взводу;

бойові тактичні групи; 

опорний пункт взводу; 

систему вогню.
8

Побудова оборонного бою повинна забезпечити:  
❑ відбиття атаки противника; 
❑ знищення його танків і живої сили перед переднім краєм, 

на флангах і в глибині оборони, утримання опорного 
пункту; 

❑ маневр відділенням (танкам) і вогнем. 
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Бойовий порядок взводу залежно від поставленого завдання та умов 
місцевості будується в одну або дві лінії і, як правило, складається з: 

ПОБУДОВА БОЙОВОГО ПОРЯДКУ ВЗВОДУ

з бойових 
порядків 

механізованих 
відділень 

групи 
управління 
і вогневої 
підтримки 

засобів посилення, які 
залишаються в 

безпосередньому 
підпорядкуванні 

командира взводу 

група 
бойових 
машин 
(ГрБМ) 
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БОЙОВІ ТАКТИЧНІ ГРУПИ
БТГг створюються залежно від обстановки і рішення командира. 
Вони можуть розміщуватися розосереджено (рівномірно), або 
зосереджуватися на важливому напрямку. Відстань між ними при 
рівномірному розміщенні особового складу може бути 14 – 16 м, 
між бойовими групами (“двійками”, “трійками”) – 20 – 30 м, а між 
собою в середині – до 5 м. 
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20

Опорний пункт взводу – ділянка місцевості, яка підготовлена в 
інженерному відношенні і зайнята взводом для виконання 
поставленого завдання – складається з позицій відділень, 
вогневих позицій БМП (БТР), позиції групи управління і вогневої 
підтримки і вогневих позицій доданих вогневих засобів (основних, 
запасних, тимчасових, хибних), які не увійшли до складу цієї групи, 
КСП взводу і ходів сполучення до нього і в тил, місця розміщення 
групи бойових машин, а в глибині ОП мв – місце розміщення запасу 
боєприпасів і місце збору поранених. 
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ОПОРНИЙ ПУНКТ ВЗВОДУ



НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  ОБОРОНИ УКРАЇНИ
         імені генерала армії І.Д.Черняховського

Система вогню механізованого (танкового) взводу в обороні 
включає: ділянки зосередженого вогню взводу; зону 
протитанкового вогню; зону суцільного багатошарового вогню 
вогневих засобів взводу перед переднім краєм, у проміжках, на 
флангах і в глибині оборони; підготовлений маневр вогнем у 
загрозливому напрямку. 

СИСТЕМА ВОГНЮ ВЗВОДУ
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Тема 5: Оборонний бій взводу (відділення, 
екіпажу танка) 

Заняття 2: Механізовані і танкові підрозділи в 
оборонному бою 

Питання, що розглядаються:

1. Ведення оборонного бою взводом (відділенням, екіпажем 
танку) за досвідом бойових дій на сході України. 

2. Механізований  (танковий) взвод у бойовій охороні. 
 

полковник запасу працівник ЗС України  Ю.І.Альошин 
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Підготовка оборонного бою починається з одержанням 
бойового завдання від старшого командира. 

ПІДГОТОВКА ОБОРОННОГО БОЮ

Вона включає: 

❖ організацію бою (прийняття рішення, рекогносцировку, 
постановку бойових завдань відділенням (екіпажам 
танків), організацію взаємодії, управління і бойового 
забезпечення); 

❖ підготовку взводу до виконання бойового завдання; 

❖ зайняття оборони, створення бойового порядку і системи 

вогню; 

❖ інженерне обладнання опорного пункту; 

❖ практичну роботу в підлеглих підрозділах. 

13
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В умовах відсутності зіткнення із противником командир взводу, 

❖одержавши бойове завдання, усвідомлює його, 

❖дає вказівки щодо підготовки взводу до його виконання, 

❖оцінює обстановку, 

❖приймає рішення по карті, оголошує його командирам відділень 
(танків) і доданих підрозділів, 

❖виводить взвод у зазначений опорний пункт або в укрите місце на 
підступах до нього, приховано розташовує його і організовує 
безпосередню охорону. 

Після цього він спільно з командирами відділень (танків) і 
доданих засобів проводить рекогносцировку, віддає бойовий наказ 
(бойове розпорядження), організовує взаємодію і систему вогню, 
зв’язок із підлеглими підрозділами, забезпечення дій та 
управління. 

Потім командир взводу відповідно до прийнятого рішення 
організовує зайняття опорного пункту, будує систему вогню, 
організовує безпосередню охорону та інженерне обладнання 
опорного пункту і складає схему опорного пункту. 

ПІДГОТОВКА ОБОРОННОГО БОЮ

23
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У рішенні командир взводу визначає: 

  порядок і способи знищення підрозділів прикриття і 
головних сил противника перед переднім краєм; 

  відбиття його атаки; 

  знищення противника, який уклинився (у тому числі 
знищення противника в траншеях і ходах сполучення) і 
при відновленні оборони; 

  визначає завдання підлеглим, доданим підрозділам і 
вогневим засобам (місця позицій, якого противника, де, 
коли, у взаємодії з ким і як знищити). 

Рішення командир взводу оформляє на робочій карті. 

РІШЕННЯ КВ НА ОБОРОНУ
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ПІДГОТОВКА ОБОРОННОГО БОЮ

У бойовому наказі на оборону командир взводу 
вказує: 

у першому пункті – орієнтири, склад, положення і характер дій 
противника, а при переході до оборони в умовах 
безпосереднього зіткнення з противником – місця розташування 
його вогневих засобів; 

у другому пункті – завдання роти і взводу, сусідів;

у третьому пункті – після слова “наказую” ставить бойові 
завдання відділенням (танкам), вогневим засобам, 
безпосередньо підлеглому особовому складу, групам, які 
створюються; доданим підрозділам і вогневим засобам; 

у четвертому пункті – час зайняття оборони, готовності 
системи вогню, черговість і терміни інженерного обладнання 
опорного пункту; сигнали оповіщення, управління і порядок дій 
за ними; 

у п’ятому пункті – своє місце і заступника. 
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ПІДГОТОВКА ОБОРОННОГО БОЮ

Під час організації взаємодії і управління командир взводу 
повинен: 

❖ погодити зусилля штатних і доданих підрозділів і вогневих засобів під 
час знищення розвідки та передових підрозділів противника, його 
головних сил під час висування до переднього краю оборони і 
розгортання для атаки (у вихідному положенні для наступу), у ході 
відбиття атаки танків і піхоти перед переднім краєм і у разі виходу їх 
на фланги і в тил; дії взводу з діями сусідів, танків, протитанкових і 
інших вогневих засобів, розташованих в опорному пункті взводу і на 
його флангах, щодо введення противника в оману відносно бойового 
порядку взводу; 

❖ визначити порядок ведення взводом зосередженого вогню, а також 
вогню по літаках, вертольотах і інших повітряних цілях противника 
зі стрілецької зброї (зенітних кулеметних установок), танків, 
озброєння БМП; знищення противника під час висування його до 
переднього краю оборони і розгортання; 

❖ вказати рубежі відкриття вогню з танків, БМП, протитанкових і 
інших вогневих засобів; 

❖ визначити заходи щодо захисту від зброї масового ураження і 
високоточної зброї противника, а також щодо маскування; 

❖ призначити чергові вогневі засоби і визначити порядок знищення 
розвідки противника; 

❖ довести сигнали оповіщення, управління, взаємодії і порядок дій за 
ними. 
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Підготовка взводу (відділення, екіпажу танка) до 
виконання завдання починається з отриманням завдання і 
проводиться у встановлені старшим командиром терміни, до 

зайняття опорного пункту повинні бути поповнені боєприпаси і 
здійснено дозаправку техніки і 

ПІДГОТОВКА ВЗВОДУ

включає: 
❖розподіл по відділеннях (екіпажах) і розставляння за посадами 

особового складу, який прибув на доукомплектування; 
❖поповнення возимого (носимого) боєкомплекту штатного 

озброєння, боєкомплекту штатного озброєння БМП (БТР, 
танків) і доданих підрозділів (вогневих засобів), дозаправку 
техніки пально-мастильними матеріалами й охолоджувальною 
рідиною, поповнення запасів води; 

❖технічне обслуговування і підготовку ОВТ до бойового 
застосування, проведення заходів морально-психологічного 
забезпечення. 

❖безпосередню підготовку командирів і особового складу до 
виконання бойового завдання, а озброєння і техніки до бойового 
застосування; 

❖проведення заходів морально-психологічного забезпечення.
18
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ПІДГОТОВКА ОБОРОННОГО БОЮ
Після зайняття опорного пункту, побудови бойового порядку і 
системи вогню, організації фортифікаційного обладнання опорного 
пункту командир взводу керує безпосередньою підготовкою взводу до 
виконання поставленого завдання, інженерним обладнанням опорного пункту й у 
встановлений час доповідає старшому командиру про зайняття оборони (вогневої 
позиції), готовність системи вогню, виконання добового завдання щодо 
інженерного обладнання опорного пункту і готовності до виконання отриманого 
завдання. 

Під час практичної роботи і контролю готовності командир 
взводу перевіряє виконання заходів підготовки оборони і 
готовності до виконання поставленого завдання: 
точність зайняття відділеннями і вогневими засобами позицій; 
знання особовим складом поставлених завдань, сигналів оповіщення, управління 
і взаємодії; 
організацію спостереження, безпосередньої охорони і системи вогню; 
екіпірування підлеглих; 
наявність боєприпасів, ракет і заправку пально-мастильними матеріалами до 
встановлених норм; 
виконання завдання щодо інженерного обладнання опорного пункту; 
підготовку даних для стрільби, озброєння і техніки до бойового застосування. 


